
31 мая 2023 г.6

Вя ду чая руб ры кі Але на КРА ВЕЦ.
Тэл. (017) 311-17-36.

Вал ляк, ты рэ а і дыт, 
гі па ты рэо з...

За хвор ван ні шчы та па-

доб най за ло зы шы ро ка рас-

паў сю джа ныя ва ўсім све це. 

Ся род эн да крын ных па та ло-

гій пас ля цук ро ва га дыя бе ту 

яны са мыя рас паў сю джа ныя. 

Па вод ле да ных Су свет най 

ар га ні за цыі ахо вы зда роўя, 

ка ля 700 міль ё наў ча ла век 

у све це маюць тое ці ін шае 

за хвор ван не шчы та па доб-

най за ло зы.

— Са май рас паў сю джа-

най па та ло гі яй у све це з'яў-

ля ец ца звы чай нае ды фуз нае 

па ве лі чэн не шчы та па доб най 

за ло зы, тое, што мы пры звы-

ча і лі ся на зы ваць эн дэ міч ным 

ды фуз ным вал ля ком. Гэ тае 

за хвор ван не рэ гіст ру ец ца ў 

10-30 % на сель ніц тва ва ўсім 

све це. Так са ма да стат ко ва 

час та рэ гіст ру юц ца вуз ла вы 

вал ляк і ты рэ а і дыт, — пры-

во дзіць ста тыс ты ку га лоў ны 

па за штат ны эн да кры но лаг 

Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя, 

на мес нік га лоў на га ўра ча па 

ар га ні за цый на-ме та дыч най 

ра бо це Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра ме ды цын скай рэ-

абі лі та цыі і баль не а ля чэн ня 

Воль га СА ЛКО.

Па вод ле яе слоў, у Бе ла-

ру сі рас паў сю джа насць за-

хвор ван няў шчы та па доб най 

за ло зы паў та рае су свет ныя 

тэн дэн цыі і ся род эн да крын-

ных за хвор ван няў яны зна-

хо дзяц ца на дру гім мес цы 

пас ля цук ро ва га дыя бе ту. 

Ка ля 3,6 % бе ла ру саў маюць 

тую ці ін шую па та ло гію шчы-

та па доб най за ло зы.

— Трэ ба ска заць, што за 

апош нія 12-20 га доў струк-

ту ра за хва раль нас ці мя ня-

ец ца, — ад зна чае Воль га 

Са лко. — Ка лі ра ней лі дзі-

ру ю чыя па зі цыі зай маў эн-

дэ міч ны вал ляк, што, зрэш-

ты, ха рак тэр на для ўся го 

све ту, то ў апош ні час мы 

кан ста ту ем, што гэ тая за-

хва раль насць знач на зні зі-

ла ся. За апош нія 15 га доў 

яна змен шы ла ся ў 2,5 ра-

за. Так ад бы ло ся дзя ку ю чы 

та му, што ў кан цы 1990-х у 

Беларусі бы ла пры ня та 

пра гра ма ёд най пра фі лак ты-

кі. І су мес ны мі на ма ган ня мі 

ме ды каў і ўра да сён ня на ша 

кра і на вы клю ча на са спі са 

кра ін з ёда дэ фі цы там, ня гле-

дзя чы на тое што на шы ва да 

і гле ба за ста лі ся эн дэ міч ны-

мі па ёдзе.

Пры гэ тым па сту по ва

рас  т уць  аў  та  імун ныя 

за хвор ван ні шчы та па доб най 

за ло зы: па вя ліч ва ец ца рас-

паў сю джа насць аў та імун ных 

ты рэ а і ды таў, ды фуз ных так-

січ ных вал ля коў. Так са ма 

рас це коль касць вы пад каў 

вуз ла во га вал ля ка. Але тут 

ме ды кі лі чаць, што ў мно гім 

дзя ку ю чы шы ро кім маг чы-

 мас цям уль тра гу ка вой ды яг-

 нос ты кі і да ступ нас ці аб-

 сле да ван ня вы рас ла яго вы яў-

 ляль насць. Та кім чы нам,

вуз ла вы вал ляк вый шаў на 

дру гое мес ца ся род усіх па-

та ло гій шчы та па доб най за-

ло зы.

А на пер шым мес цы зна-

хо дзіц ца гі па ты рэо з. За хва-

раль насць на яго за апош нія 

15-17 га доў вы рас ла ў 12 ра-

зоў. Ся род дзя цей гэ ты па-

каз чык яшчэ боль шы.

Пры клад на та кая ж кар ці-

на і ў рэ гі ё нах. Як ад зна чае 

га лоў ны па за штат ны эн да-

кры но лаг га лоў на га ўпраў-

лен ня па ахо ве зда роўя 

Мінск ага аб лас но га вы ка-

наў ча га ка мі тэ та Воль га 

ЗА ЛЕС КАЯ, коль касць эн-

да крын най па та ло гіі год ад 

го ду рас це. У Мін скай воб-

лас ці за рэ гіст ра ва на 83 ты-

ся чы па цы ен таў з та кі мі за-

хвор ван ня мі, а гэ та больш 

за 9 % ад уся го на сель ніц тва 

рэ гі ё на.

На дру гім мес цы пас ля са-

ма га рас паў сю джа на га эн да-

крын на га за хвор ван ня — цук-

ро ва га дыя бе ту — ідзе па та-

ло гія шчы та па доб най за ло зы. 

У струк ту ры за хва раль нас ці 

шчы та па доб най за ло зы прэ-

ва лі руе гі па ты рэо з.

— На жаль, гэ та мо жа 

быць звя за на з ко від ным 

пе ры я дам, ка лі па цы ен ты 

ра дзей звяр та лі ся са сва і мі 

хра ніч ны мі за хвор ван ня мі да 

ме ды каў, — мяр куе Воль га 

За лес кая. — Коль касць па -

цы ен таў з гі па ты рэо зам ле-

тась вы рас ла на 39 %. Ліч ба 

вель мі вя лі кая, мы імк нём ся

раз абрац ца і вы явіць пры чы-

ны та ко га па ве лі чэн ня.

Дру гое мес ца ся род усёй 

па та ло гіі шчы та па доб най 

за ло зы ў рэ гі ё не зай мае 

вуз ла вая па та ло гія, за тым 

ідзе аў та імун ны ты рэ а і дыт, 

а на чац вёр тае мес ца сё ле-

та ся род усіх хва роб шчы-

та па доб най за ло зы вый шаў 

рак шчы та па доб най за ло зы. 

Коль касць яго вы пад каў у 

па раў на нні з мі ну лым го дам 

вы рас ла на 14 %, пры тым 

што звы чай на рост скла даў 

6-7 % у год.

Па вя лі чы ла ся і коль касць 

вы пад каў ад на го з рэд кіх за-

хвор ван няў шчы та па доб най 

за ло зы — яе за па лен ня, або 

так зва на га пад вост ра га ты-

рэ а і ды ту, ён так са ма знач-

на — у 2-3 ра зы — вы рас.

У чым пры чы ны 
гі па ты рэо зу?

Пры чы на мі са ма га рас-

паў сю джа на га ў бе ла ру саў 

за хвор ван ня шчы та па доб-

най за ло зы з'яў ля юц ца ін-

шыя хва ро бы гэ та га ор га-

 на: аў та імун ныя, па ру шэн ні 

яго струк ту ры, атра фія.

— Іх вы ні кам з'яў ля ец ца 

зні жэн не функ цыі шчы та па-

доб най за ло зы, — тлу ма чыць 

Воль га За лес кая. — Ад зна ча-

ец ца і рост пас ля апе ра цый-

 на га гі па ты рэо зу. Ка лі рас це 

рак шчы та па доб най за ло зы, 

ёсць рост вуз ла вых утва рэн-

няў, якія па тра бу юць апе ра-

цыі, то, ад па вед на, па вя ліч-

ва ец ца і пас ля апе ра цый ны 

гі па ты рэо з. Але трэ ба ска-

заць, што да апе ра тыў на га 

ля чэн ня вуз ла вой па та ло гіі 

шчы та па доб най за ло зы мы 

па ды хо дзім вель мі асця рож-

на і апе ры ру ем толь кі пры 

стро гіх па ка зан нях. Гэ та ан-

ка па та ло гія, та кія па ру шэн ні 

функ цыі шчы та па доб най за-

ло зы, як ды фуз ны так січ ны 

вал ляк, ты рэ а так сі коз, які не 

ле чыц ца ме ды ка мен тоз на ў 

боль шас ці вы пад каў.

Як па пя рэ дзіць?
Пра фі лак ты ка гі па тэ ры ё-

зу — гэ та пра фі лак ты ка ўсіх 

хва роб эн да крын най сіс тэ-

мы. Вель мі важ на пры слу-

хоў вац ца да свай го агуль на-

га са ма ад чу ван ня.

— Як ка жуць у на ро дзе, 

агуль ная мля васць і абы яка-

васць да жыц ця — гэ та тое, 

што ха рак тэр на для па цы ен-

 таў з гі па ты рэо зам, — па пя-

рэдж вае Воль га За лес кая.

Акра мя та го, трэ ба ве-

 даць за хвор ван ні сва іх сва я-

 коў, бо за хвор ван ні шчы-

 та па доб най за ло зы ма юць 

спад чын ную схіль насць. Ся-

род рэ ка мен да цый і зда ро вы 

спо саб жыц ця — пра во дзіць 

шмат ча су на све жым па вет-

ры, мець да стат ко вую фі зіч-

ную ак тыў насць, ста рац ца 

зні маць псі ха ла гіч нае на пру-

жан не, пра віль на хар ча вац-

ца. А так са ма не зай мац ца 

са ма ля чэн нем, звяр тац ца да 

спе цы я ліс таў і пры вы яў лен-

ні за хвор ван ня стро га пры-

трым лі вац ца рэ ка мен да цый 

ура ча.

Гі па ты рэо з — за хвор ван-

не, якое іс тот на па гра жае 

якас ці жыц ця, та му лепш яго 

свое ча со ва вы явіць і па чаць 

ля чыць.

Да рэ чы, хва ро бы шчы та-

па доб най за ло зы больш жа-

но чыя, чым муж чын скія. Ка лі 

ка заць пра гі па ты рэо з, а так-

са ма ты рэ а і дыт, то ў гру пе 

ры зы кі лю дзі ста рэй ша га 

ўзрос ту, а так са ма дзе ці. 

А вось ка лі га вор ка ідзе пра 

аў та імун ныя за хвор ван ні, то 

тут ня рэд ка хва ро ба па чы на-

ец ца ў ма ла дым уз рос це.

Ска жы це, док тар...Ска жы це, док тар... АГУЛЬ НАЯ МЛЯ ВАСЦЬ 
І АБЫ ЯКА ВАСЦЬ ДА ЖЫЦ ЦЯ?

Пра вер це шчы та па доб ную за ло зу!
Па ру шэн ні ў ра бо це шчы та па доб най за ло зы мае 

да тра ці ны на сель ніц тва пла не ты, пры гэ тым 

боль шасць за хвор ван няў да дзе на га ор га на 

мож на пра ду хі ліць і вы ле чыць — пры пра віль ным 

па ды хо дзе да пра фі лак ты кі і ля чэн ня. Ча му 

ў Бе ла ру сі іс тот на зні зі ла ся за хва раль насць 

на эн дэ міч ны ды фуз ны вал ляк? Якія пры чы ны 

гі па ты рэо зу, што зай мае лі дзі ру ю чае ў бе ла ру саў 

мес ца ў струк ту ры эн да крын най за хва раль нас ці, 

і як яго па збег нуць? Пра гэ та рас ка за лі 

эн да кры но ла гі.

Ён пры го жа і ве ліч на ўзвыш аец ца на 

са мых бач ных мес цах, і, зда ец ца, вы-

вес ці яго не маг чы ма. Бар шчэў нік Са-

сноў ска га — вель мі не бяс печ ная і, на 

жаль, жы ву чая рас лі на. Яго на сен не 

мо жа дра маць у зям лі не каль кі га доў, 

яму не страш ныя на ват моц ныя ха ла-

ды. А ка лі скла дуц ца спры яль ныя ўмо-

вы, на сен не пра рас це і з'я віц ца но вы 

эк зэмп ляр, які на пер шы год сфар мі-

руе ра зет ку ліс ця, а на дру гі — дасць 

ве лі зар нае сцяб ло (да 3 мет раў вы шы-

нёй), квет кі і мност ва но ва га на сен ня.

Та му са мы эфек тыў ны спо саб ба раць бы з 

бар шчэў ні кам — на пра ця гу мно гіх га доў не 

да ваць рас лі нам утва раць на сен не. І га лоў-

ная зброя тут — цяр пен не і пас ля доў насць. 

Пры чым зні шчаць яго спе цы я ліс ты ра яць у 

са мым па чат ку ле та. Але пры гэ тым важ на 

за хоў ваць асця рож насць, каб са мім не стаць 

ах вя ра мі та кой ба раць бы.

Вы вес ці скла да на
Бар шчэў нік — рас лі на з ся мей ства па ра-

со на вых. Яго іс нуе больш за 50 ві даў, мно-

гія з якіх цал кам бяс крыўд ныя. На прык лад, 

ра ней ужы ва лі ў ежу бар шчэў нік сі бір скі, 

шы ро ка рас паў сю джа ны ў еў ра пей скай 

част цы Ра сіі і Ка зах ста не. Не ка то рыя ві ды 

вы ка рыс тоў ва юц ца як кар ма выя і на ват дэ-

ка ра тыў ныя рас лі ны.

Не бяс пе ку скла да юць толь кі два ві ды — 

бар шчэў нік Са сноў ска га і бар шчэў нік Ман-

тэ га цы. Гэ та буй ныя рас лі ны, вы шы ня якіх — 

ад 1,5 да 4 мет раў, а ча сам су стра ка юц ца і 

шас ці мет ро выя гі ган ты. Бар шчэў нік лёг ка 

па знаць дзя ку ю чы ха рак тэр ным буй ным су-

квец цям у вы гля дзе па ра со наў.

Бар шчэў нік Са сноў ска га ўпер шы ню быў 

апі са ны ў 1944 го дзе, за тым яго ак тыў на вы-

рошч ва лі як сі лас ную рас лі ну. Так ён хут ка 

рас паў сю дзіў ся па еў ра пей скай част цы Ра сіі, 

бо ад роз ні ва ец ца тры ва лас цю і бур ным рос-

там. Ад нак не ўза ба ве ста ла яс на, на коль кі 

не бяс печ ны бар шчэў нік: ён бес кант роль на 

раз рас та ец ца, вы цяс няе мяс цо вую фло ру, 

атруч вае гле бу, па ру шае эка ла гіч ную раў-

на ва гу.

Вы вес ці бар шчэў нік вель мі скла да на.

Сімп то мы апё ку
Не бяс пе ку то іць сок бар шчэў ні ка. Пад 

уплы вам со неч на га свят ла (уль тра фі я ле ту) 

ён уз мац няе піг мен та цыю ску ры ча ла ве ка і 

жы вёл, вы клі кае дэр ма ты ты, якія час та на зы-

ва юць апё ка мі. Не бяс печ ныя пла ды, сцёб лы 

і ліс це бар шчэў ні ка — усё, што вы лу чае сок. 

На ват праз адзен не яда ві тыя кам па не нты 

здоль ныя па шко дзіць скур нае по кры ва.

— Пер шай пры кме тай апё ку з'яў ля ец ца

не вя лі кі сверб, і спа чат ку на яго не зва жа юць. 

Праз не ка то ры час на ску ры з'яў ля ец ца

моц нае па чыр ва нен не, а ча сам і цём ная пля-

ма. Тэр мін за ле жыць ад асвят лен ня аб па ле-

 на га ўчаст ка сон цам: чым яно больш ін-

тэн сіў нае, тым хут чэй з'я віц ца апёк і тым 

мац ней ён бу дзе ба лець, — па пя рэдж вае 

стар шая мед сяст ра ад дзя лен ня хі рур гіі 

11-й га рад ской па лі клі ні кі Мін ска Га лі на 

ТРА ХА НА ВА.

Праз су ткі на па шко джа най ску ры з'яў-

ля юц ца на поў не ныя вад ка сцю пу хі ры. Ка лі 

апёк вя лі кі, то маг чы мае па вы шэн не тэм пе-

ра ту ры це ла. Пу хі ры па ўсім участ ку апё ку 

злі ва юц ца ў ад ну вя лі кую бур бал ку. Пры-

клад на праз 5 дзён яна ста но віц ца мяк кай 

і мо жа лоп нуць, ага ліў шы ба лю чую ра ну. 

Га ен не доў жыц ца ка ля ме ся ца.

Пры кан так це з ва чы ма бар шчэў нік 

здоль ны вы клі каць сле па ту. Эфір ны алей з 

со ку мо жа вы клі каць моц нае раз драж нен-

не слі зіс тых но са і ро та. Ка лі бар шчэў ні кам 

па шко джа на больш за 80 % па верх ні це ла, 

маг чы мы на ват смя рот ны зы ход.

Пер шая да па мо га
Ка лі ад быў ся кан такт з бар шчэў ні кам, не-

аб ход на ад ра зу ж пра мак нуць сок рас лі ны, 

які тра піў на ску ру, ка вал кам тка ні ны.

За тым вар та за сце раг чы па шко джа ны 

ўчас так ад кан так ту з со неч ны мі пра мя ня мі. 

Па ды дзе адзен не з доў гі мі ру ка ва мі ці па вяз-

ка. Усе ас тат нія ме ра пры ем ствы па ака зан ні 

пер шай да па мо гі пра вод зяц ца ў за кры тым 

па мяш кан ні.

— Ску ру пра мы ва юць мыль на-со да вым 

рас тво рам, а за тым пра ці ра юць сур вэт кай, 

на мо ча най эты ла вым спір там. Пас ля ачыст-

кі ску ры ад так сі наў на но сіц ца прэ па рат ад 

апё каў — на прык лад, аб ля пі ха вы алей або 

пан тэ нол, — рэ ка мен дуе Га лі на Тра ха на ва.

Да лей па шко джа нае мес ца ка ля двух су-

так вар та за сце ра гаць ад со неч на га свят ла 

ці свят ла лю мі нес цэнт ных лям паў. Праз 

48 га дзін фу ра на ку ма ры ны — рэ чы вы, якія 

рэз ка па вы ша юць ад чу валь насць ар га ніз ма 

да ўльтра фі я ле та ва га вы пра мень ван ня, — 

раз бу рац ца. Ску ра пе ра ста не моц на рэ ага-

ваць на со неч нае свят ло.

Акра мя та го, на пра ця гу пя ці дзён пас ля 

апё ку па цяр пе лым рэ ка мен ду ец ца пры маць 

ан ты гіс та мін ныя прэ па ра ты.

Ка лі пу хі ры ўсё-ткі з'я ві лі ся, ка тэ га рыч на 

нель га па ру шаць іх цэ лас насць — ра на мо жа 

за па лі цца, та ды прый дзец ца пад бі раць для 

ля чэн ня больш сур' ёз ныя прэ па ра ты.

Змаз ваць па шко джа ны ўчас так со кам га-

род ні ны, ма ла ком ці тлу шчам нель га — гэ та 

па вя ліч вае ры зы ку ін фі цы ра ван ня ра ны. Не 

вар та ка рыс тац ца «ба бу лі ным ме та дам» і 

пры клад ваць да пу хі роў зям лю — мож на 

за ра зіц ца слуп ня ком.

За пу хі ром лепш за ўсё да гля даць срод ка-

мі для ля чэн ня апё каў. Ка лі пло шча па шко-

джан ня вель мі вя лі кая, ра ны раз ме шча ныя на 

тва ры, вы клі ка юць моц ныя па ку ты ці доў га не 

пра хо дзяць, не аб ход на звяр нуц ца да ўра ча.

Каб не атры маць апёк...
Пра фі лак ты ка апё каў ад бар шчэў ні ку ві-

да воч ная: трэ ба па збя гаць пра мо га кан так ту 

з рас лі най. Але вы ка наць гэ тую па ра ду бы-

вае праб ле ма тыч на, бо бар шчэў нік ва ло дае 

ду жай, доб ра раз ві той ка ра нё вай сіс тэ май, 

хут ка раз рас та ец ца і зай мае ве лі зар ныя 

пло шчы. Па рас так бар шчэў ні ка мож на не 

ўба чыць у вы со кай тра ве. Ча ла век мо жа 

да кра нуц ца да яго з-за ня ве дан ня ці праз 

ня ўваж лі васць.

Для зні жэн ня ры зы кі апё ку не аб ход на:

— па ка заць дзе цям бар шчэў нік і рас тлу-

ма чыць, што ён не бяс печ ны і ча му;

— пры пра по лцы зямельнага ўчаст ка ка-

рыс тац ца гас па дар чы мі паль чат ка мі і са до-

вы мі ін стру мен та мі;

— пас ля вы ка нан ня ра бот на ўчаст ку змя-

ніць адзен не і па мыць яго, пры няць душ;

— ачыс ціць учас так ад бар шчэў ні ку да 

па чат ку яго цві цен ня;

— ад праў ля ю чы ся на пры ро ду, на дзя ваць 

воп рат ку са шчыль най тка ні ны з доў гі мі ру-

ка ва мі і шта ні на мі.

НЕ БЯС ПЕЧ НЫ СОК
Як зма гац ца з апё ка мі ад бар шчэў ні ка


